

聯合報

UNITED DAILY NEWS
每份訂價10元 第26298號
創辦人 王惕吾



客服專線：0800-666-085 總機：(02)8692-5588 新聞聯絡：(02)8692-5896 地址：(22161) 新北市汐止區大同路一段三六九號 本報文圖非經同意不得轉載

無卡分期詐騙大學生

中部9校89人受害 3C店類老鼠會拉人 背後疑有集團操控



台中逢甲等大學傳出學生遭「無卡分期」詐騙，主嫌自稱3C店員工，要學生幫他做業績，只要簽約分期貸款買手機、筆電就能獲五千元獎金，事後接到融資公司催債才知上當。記者曾健祐／攝影

Inside



卸任總理半年多 李克強68歲逝

新聞見A2



綠領人才搶手 ESG證照班秒殺

新聞見A7



反擊親伊朗民兵 美空襲敘利亞

新聞見A10

生活秘書

星座 今日運勢

- 射手 ▶ 拓展人際
- 摩羯 ▶ 委婉表達
- 水瓶 ▶ 注意過勞
- 雙魚 ▶ 得財有望

歷史上的今天

10月28

1886年：法國人民捐獻美國豎立在紐約港口的自由女神像，舉行落成典禮。

1972年：中國大陸贈日本兩頭貓熊，送達東京上野動物園。

2004年：台灣製成世界最大金磚重220.3公斤，列名金氏世界紀錄。

2022年：因應數位攻擊，新加坡成立「國防數位防衛與情報軍」，為星國第4軍種。

聯合報 數位版

更多新聞內容請看 聯合新聞網

更多深度議題請看 聯合報 數位版

【記者曾健祐、余采澄、許維寧／連線報導】台中逢甲、東海等中部大學近期傳出近百名學生遭「無卡分期」詐騙，林姓主嫌自稱3C產品店員工，要學生幫他做業績，簽約分期貸款買手機、筆電就能獲五千元獎金，還向學生打包票「不用擔心，會替你們繳分期」，不少人近期接到融資公司催債才知上當，檢警已鎖定林男身分，並懷疑背後恐有集團計畫性操作，全案朝詐欺罪偵辦。

台中警方接獲十五位學生報案，包括逢甲大學八人、靜宜大學一人、弘光科大一人、東海大學兩人、嶺東科大一人、僑光科大一人、虎尾科大一人，被害學生損失金額介於五萬至十多萬元不等。教育部也證實，近期接獲九校、十四件校安通報，受害學生遍布中台灣數間科大、大學，總計八十九名學生受害。

稱幫忙做業績 可以領五千元獎金

林男(廿八歲)自稱是西屯區某3C產品店員，透過類老鼠會模式和附近大學生接觸，要對方幫他做業績，只要到店內用「無卡分期」購買手機、筆電，或是遊戲主機，就能領到五千元獎金。

有學生誤認沒風險，加上賺現金方式快速便利，當下就以買3C產品名義，在林男協助下向融資公司簽立五十萬元的分期貸款契約。

拉下線拿分紅

收催債函才知上當

警方追查，學生領到五千元現金後，林男又利用校園人際關係，吸收學生當中間人拉下線，只要拉一人來簽無卡分期，馬上再給三千元分紅，久而久之此賺錢方式在學生界傳開，不少同學相互介紹，學長拉學弟紛紛去簽約。

以為有店面非詐騙 簽十萬元本票

有逢甲被害學生發文指出，當初到3C產品店買手機，以為有店面應該不是詐騙，他以無卡分期買iPhone、PS5，簽立十萬元本票，結果對方才幫他繳一期就不繳了，害他負債九萬多元。

警方推測，林男可能靠仲介學生買3C產品、向融資公司簽約，從中抽取可觀佣金，否則光是簽約獎金、介紹分紅，一個學生成本就八千元，將釐清林男與3C和融資公司是否為共犯結構，以及幕後是否有集團操縱詐騙。

警方估計，光是逢甲大學就近百人受害，初步清查有七名學生擔任中間人，將持續聯繫被害學生到案指證，全案報請台中地檢署指揮；台中市警局表示，經各分局清查轄內報案狀況，至昨天下午有八十名學生通報。

教育部促清查 疑似個案及時通報

教育部表示，中部大專校院近日有數起無卡分期契約詐騙案件，近期已接獲逢甲大學、中台科技大學、台中科技大學、建國科技大學、僑光科技大學、東海大學、嶺東科技大學、亞洲大學、弘光科技大學等九校通報。教育部表示，已透過大專校院安聯繫群組，請各大專校院立即進行校內清查，如有疑似個案應及時通報。另也呼籲學生提高警覺，如遭遇此情形，應盡快向學校反映，並盡快向警方報案。

相關新聞見A5

布林肯會王毅 盼重開軍事溝通管道

美關切解放軍在南海行徑 中方籲推動雙邊關係止跌企穩



【華盛頓記者張文馨、記者黃國樑／連線報導】美國國務卿布林肯(Antony Blinken)二十六日在國務院接待來訪的大陸外交部長王毅，王毅在開場談話中強調對話重要性，盼推動雙邊關係止跌企穩，並盼雙方盡快回到健康、穩定、可持續發展軌道。美國國務院事後轉述稱，這是雙方保持溝通的一部分，還會繼續對話。

王毅在拜登政府任內第二度訪美，首次踏入華府，並造訪國務院，國務院亞太助理卿康達(Daniel Kriehorn)在一樓迎接王毅到訪，場外有支持和反對民眾隔街叫陣。

王毅將與白宮國家安全顧問蘇利文(Jake Sullivan)和布林肯舉行會談，也傳出美國總統拜登會接見王毅，但白宮尚未證實。

布林肯簡短開場表示，歡迎王毅到訪美國，非常期待在接下來的兩天內與王毅舉行建設性的對話。

王毅說，「中美關係總會出現一些雜音，中方對此淡然處之，因為我們認為，判斷是非的標準不是看誰胳膊粗、誰嗓門大」，而是要看是否遵循了中美三個聯合公報的規定，是否符合國際法和國際關係基本準則，是否順應了時代發展進步的潮流。

美國國務院發言人米勒(Matthew Miller)表示，布林肯和王毅討論一系列雙邊、區域和全球議題，包含解決雙邊分歧以及探索合作領域；布林肯重申，美國會持續捍衛自身和盟友夥伴的利益與價值觀。

白宮國安會戰略溝通協調官柯比(John Kirby)表示，王毅來訪延續外交高層對話，是美中保持溝通管道的里程碑，美方將當面對王毅關切解放軍在南海的危險行徑，也會傳達希望重開軍事溝通管道的意願。

五角大廈上周公布最新一批解放軍在南海追蹤或攔截美軍戰機影片，指控解放軍的海空挑釁行動自前年秋天迄今累計數百起；在王毅抵達華府的時刻，中國國防部和美軍印太司令部公開影片，互控對方危險攔截。

外界普遍認為，王毅此行是要替兩國元首磋商拜習會而來。據路透社報導，王毅預計當地廿七日與美國白宮國家安全顧問蘇利文會晤，並可能獲美國總統拜登接見。

相關新聞見A3

中共中央外辦主任兼中國大陸外長王毅(右)廿六至廿八日訪美，由他領銜的中方代表團，廿七日在華府國務院和美國國務卿布林肯(左)率領的美方代表團進行會談。(法新社)